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MACRO Y MICRO

.a economia proporciona herramientas poderosas para analizar el
mundo real. Los grandes temas, tales como la inflacidn, el desempleo, el
ciclo econdémico, el crecimiento econdémico y la balanza de pagos inter-
nacional atraen la mayor parte de la atencion. Influyen sobre'las elec-
ciones presidenciales, cuando compramos nuevos automoviles y casas, si
nos despiden de los empleos y si contemplamos el futuro con optimis-
mo o con pesimismo. Al estudio de la economia a gran escala se le
denomina macroeconomia. Esta contempla a la economia como un
conjunto. Estudia las determinantes de la produccién total, del pleno
empleo y desempleo y del movimiento general de los precios.

Los economistas también estudian los temas pequefios —cémo se
comportan las empresas individuales en diferentes ambientes competi-
tivos; como las personas deciden utilizar su tiempo; como se determi-
nan los precios de mercancias individuales; la decisién de un agricultor
de plantar trigo o centeno—. Aunque en apariencia estas decisiones ruti-
narias parccen tener un efecto menos drdstico, determinan la forma en
que vivimos diariamente. Los temas pequefios determinan c6mo sc cons-
truyen los aparatos de television y los automoviles; el precio que se paga
por la television por cable; si los refrescos se endulzan con azicar o con
jarabe de maiz; si la piel para los zapatos se corta a mano o con rayo
liser y si los precios de los boletos de las aerolineas aumentan o disminu-
yen. Este estudio.de la economia en pequefia escala se denomina micro-
economia. Ella observa el comportamiento de las pequedias partes de la
cconomia —las empresas mercantiles y las familias.

DEFINICION

La economia estudia cémo los agentes econémicos —los hogares, las
empresas y los gobiernos— usan sus recursos escasos para especializarse
en la produccién e intercambiar y consumir bienes y servicios de acuer-
do al sistema econdmico prevaleciente.

En este capitulo se presentan los principales actores en la escena
econdmica —las -famifias, las empresas y los gdbiernos—. Se centra la
atencién en como eligen entre las acciones alternativas dentro de los
limites impuestos por los recursos limitados. Los actores econémicos,
que sc especializan en diferentes actividades econdmicas, tienen que
intercambiar o comerciar entre si; la produccion y el intercambio culmi-
nan en el consumo de los bienes y servicios que determinan nuestro
nivel de vida material.

La macroeconomia
estudia la produccion
total, el empleo y el
desempleo fotal y los
movimientos generales
en los precios.

La microeconomia es-
tudia la toma de deci-
sion econémica de los
participantes individua-
les en la economia. «

La economia estudia
como se ulilizan los re-
cursos escasos para
especializarse en la
produccion e infercamr
biar y consumir bienes y
SEIVICiOs.
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Los agentes econémi-
cos se dedican a la
produccioén, al inter-
cambio, a la especia-
lizacion y al consumo.

Los recursos son Ia tie-
rra y los recursos natu-
rales, el trabagjo y el
capital (plantas, equi-
pos e inventarios) que
se pueden combinar
para producir bienes y
servicios.

Los factores de la pro-
duccién son la tiera, el
trabgjo y el capital.

Existe escasez cuando
la cantidad del bien o
servicio que se ofrece
es menor a lo que de-
searian los usuarios si se
les obsequiara.

CONCEPTOS Y TEMAS

Debido a que la definicién de economia abarca mucha informacioén, es
necesario explicar sus conceptos bdsicos: agentes econémicos, recursos
escasos, eleccion, especializacién, intercambio y sistemas econémicos.

Agentes economicos

Los agentes econdomicos son aquellas personas y organizaciones que
se dedican a la produccidn, el intercambio, la especializacién y el con-
sumo. Pueden ser personas individuales o familias. Pueden ser empresas,
organizaciones no lucrativas, o gobiernos. Debido a que la economia se
concentra en la actividad econdmica privada, los principales agentes a
estudiar son las empresas y las familias, pero también estamos interesa-
dos en cémo los votantes y las instituciones del gobierno toman las
decisiones econémicas.

;Cudntos agentes econémicos existen en la economia estadounidense?
Hay alrededor de 80 millones de familias de una y dec varias personas y
14 millones de empresas. Existen unas 80 000 unidades gubernamentales.

Recursos escasos

Para comprender los recursos escasos se ticnen que definir los térmi-
nos recursos y escasez. Los recursos son la tierra y los recursos natu-
rales, el trabajo y el capital (plantas, equipos ¢ inventarios) que se com-
binan para producir bienes y servicios.

A los recursos productivos también se les llama factores de la pro-
duccion. Representan riqueza ccondmica porque cn definitiva son los
que determinan cuanta produccidn puede alcanzar la sociedad. Los cco-
nomistas clasifican los recursos en las tres categorias generales de tierra y
recursos naturales, trabajo y capital. La tierra puede variar desde terrenos
agricolas productivos a basurecros. El capital puede oscilar desde una
computadora central a un arado. El trabajo va desde un cirujano califica-

. do hasta un cavador de zanjas. Los recursos, en particular el trabajo, se

tienen que considerar tanto en sus dimensiones cuantitativas como cua-
litativas. Una persona puede poscer una magnifica capacidad atlética;
otra quizd sea un gran orador; otra quizd ha tenido afios de.entre-
namiento profesional.

El término escasez sc usa en forma diferente en la cconomia que en
el lenguaje cotidiano. Existe escasez si la cantidad del bien o ¢l recurso
que se ofrece a los usuarios es menor de lo que descarian si se les dicra
sin costo alguno. La escasez tienc poca relacién con la riqueza o la
pobreza. Existe tanto en las sociedades ricas como en las pobres.

El tinico requisito es que haya un desequilibrio cntre lo que estid
disponible y lo que las personas desearfan si el bien fuera gratuito. Los
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bienes que consumen los ricos, como por ejemplo los Rolls Royces, los
cruceros de vacaciones y los apartamentos mds exclusivos en los cdifi-
cios, pueden ser tan “escasos” como los bienes que consumen los pobres
(viajes en los autobuses de la ciudad, carne enlatada y casas méviles). En
ambos casos las cantidades que las personas desearfan tener a un precio
de cero exceden las cantidades disponibles. ‘

No todos los recursos son escasos. Algunos recursos naturales, como
es el caso del oxigeno o de los rayos del sol (sin los cuales no podria
haber produccién), estin disponibles en una escala tan grande que la
cantidad disponible excede a la cantidad que desean los usuarios a un
precio de cero. Estos bienes no escasos, o bienes libres, no requieren de
elecciones complicadas. Simplemente estdn disponibles para cualquiera
que los desee.

Eleccion

La escasez obliga a los agentes econémicos a realizar elecciones. Los fac-
tores de la produccién son limitados; no podemos producir cantidades
infinitas de bicnes y servicios. Las familias tienen que clegir como gastar
su ingreso limitado en las cosas que desean. Las empresas ticnen que cle-
gir entre combinaciones alternas de recursos escasos y entre diferentes
bienes para producir. Los fabricantes tienen que decidir si utilizan traba-
jadores en la linea de montaje o robots industriales. Las empresas de ser-
vicios publicos de electricidad tienen que clegir entre el carbdn, el
petrdleo o la energia nuclear. Los fabricantes de automdviles tienen que
elegir entre automoviles compactos, de tamano normal y camiones.

Los gobiernos tienen que elegir si gastan mds en defensa o en el con-
trol de inundaciones. Si tuviéramos recursos infinitos no nos enfrenta-
riamos a las elecciones porque no existiria la escasez. Habria abundancia.

Especializacion e intercambio

Los agentes econdmicos se especializan. Algunas personas venden; otras
programan computadoras. Algunas personas se especializan en derecho;
otras en medicina. La tierra agricola en Iowa se utiliza para el maiz; la
de Arkansas para el trigo. Japon 'se especializa en drticulos electrénicos y
en automoviles compactos; Estados Unidos en aviones comerciales y en
trigo. Las personas, las empresas y los paises no pueden permitirse abar-
carlo todo. Aumentan su bienestar material hacicndo lo que hacen
mejor que otros.

Adam Smith, el fundador de la economia moderna, explicd en su
libro The Wealth of Nations, publicado en 1776, que la especializacién y
el intercambio son las fuentes de la prosperidad econémica. Smith uti-
1iz6 el ejemplo de una fdbrica de alfileres para mostrar que 10 personas
trabajando en una fibrica mecanizada, en tareas especializadas, podrian
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La escascz requiere
que los agentes eco-
némicos hagan elec-
ciones.

La especializacién es
el uso de recursos apro-
vechdandolos lo mejor
posible.

El intercambio es la
negociacion de los
bienes y servicios pro--
ducidos mediante la
especializacion.
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8 / Escascz, eleccidn y costos de oportunidad

La especializacion y la fabrica de alfileres

En sulibro clasico Wealth of Nations, Adam Smith usé Ia fabrica de
alfileres como su ejemplo de los beneficios de la especidlizacién. En la
época de Adam Smith (a fines del siglo XVIID, los alfileres se
fabricaban mediante un gran ndmero de operaciones por separado.
Entonces y ahora, la fabricacion de alfileres consiste de siete
operaciones bdasicas: 1) halar el alambre, 2) estirarlo, 3) dfilarlo,
4) doblarlo, 5) cortar las cabezas y colocarlas, 6) estanar y blanquear
y 7) envolver en papel y empacar. Segun los cdlculos de Adam
Smith, se podria considerar que cada trabajador produciria casi 5 000
alfileres al dia (el nUmero de dlfileres producidos en el dia dividido
entre el nimero de trabajadores en la fabrica de dlfileres). Si cada
persona trabajaba sola, Gnicamente se podrian producir unos pocos
difileres por trabajador. A finales del siglo XVill las principales ventajas
de la especializacién se lograron separando la produccién de
alfileres en muchas operaciones por separado: un grupo de
trabajadores haria la operacién de estirado, otro Ia de afilado, otro
la de doblez, otro el de corte de las cabezas y asi sucesivamente.
Desde la época de Adam Smith se han producido cambios
importantes en la fabricacion de dlfileres. Segun un estudio hecho
en 1832 por el estadistico inglés Charles Babbage, en la década de
1830 la produccién diaria por empleado habia aumentado a cerca
de 8 000 alfileres. En la era reciente Ias fabricas de alfileres inglesas
estaban produciendo la asombrosa cifra de i80 000 alfileres diarios
por empleadol

Fuente: “The Manufacture of Pins®, de Clifford Pratten, en Journal of Economic literature (marzo de
1980), pp. 93-96.

La especializacion, jun-
to con el intercambio
aumentan el bienestar.

lograr 100 o 1 000 veces mds produccién que las mismas 10 personas
trabajando solas. (Véase el Ejemplo 1.1)

La especializacién impone el intercambio. Sin éste la especializa-
cién no seria de beneficio alguno porque los agentes ccondmicos se
quedarian sélo con sus bicncs propios. Sin ¢l intercambio Japon ten- ‘
dria sus productos electrénicos y automoviles compactos pero poca
comida; el médico podria atender su propia salud, pero se encontrarfa
sin servicios legales, sin comida, ni ropa y sin servicios de reparacion de
automdviles.

Sistemas econémicos

Las sociedades tienen que hacer sus elecciones en una torma ordenada
para poder funcionar. Diferentes sociedades tienen diferentes solucioncs.
Algunas usan la propiedad privada y la asignacién por cl mercado; otras
usan la propiedad publica y la asignacién por parte del gobicrno.

La mayoria utiliza un sistema econdmico que es una combinacién de
propiedad privada y publica y una combinacién de asignacién por el
mercado y por el gobierno. Al conjunto de dispositivos ¢ instituciones
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El desplome del comunismo

Durante mds de un siglo los economistas y los fildsofos han discutido
sobre los méritos del capitalismo y del socialismo. El desplome de los
regimenes comunistas en la Unidn Soviética y en Europa Oriental ha
contestado esta pregunta en forma decisiva. El inicio del desplome
comunista puede establecerse en 1985, cuando un nuevo dirigente
soviético, Mikhail Gorvachev, asumid el poder. Gorbachev pensd
que se podia reformar y mejorar el sistertna comunista y puso en
marcha reformas liberalizadoras. Las reformas de Gorbachev
disminuyeron el poder del partido comunista, suavizaron la censura
y limitaron el respaldo militar a los regimenes comunistas en Europa
Oriental.

En la Unién Soviética las reformas econdmicas de Gorbachev al
sistema de mando existente no produjeron resultados y en Europa
Criental comenzaron a sentir una nueva libertad para experimentar.
En noviembre de 1989 se derribd el muro de Berlin y en 1990 se
reunificd la dividida Alemania. El derrocamiento del gobierno de
Alemania Oriental fue seguido por revoluciones en Europa Oriental,
en su mayor parte sin derramamientos de sangre (con la excepcion
de Rumania), que llevaron al poder mediante elecciones a
gobiernos no comunistas.

El desplome del comunismo ha creado un enorme reto
econdmico y politico: cdmo transformar con éxito las antiguas
economias comunistas en economias de mercado.

organizacionales que se establecen para hacer frente a la escasez se le
denomina un sistema economico.

El mundo ha experimentado con diferentes sistemas econémicos.
Este libro se relaciona con el capitalismo, o economia de mercado, cn
el cual la propiedad de los recursos es privada y en general las personas
estdn en libertad de tomar sus propias decisiones econdinicas. La princi-
pal alternativa cs el socialismo, en cl cual el gobierno posce la mayor
parte de los recursos y el estado toma las principales decisiones
cconomicas. Las ultimas dos décadas han presenciado el desplome
dramdtico del socialismo, sefialindolo como un sistema ccondmico que
no opera bien. (Véase el Ejemplo 1.2.)

RECURSOS LIMITADOS VERSUS DESEOS ILIMITADOS

El desequilibrio entre los recursos limitados y los descos ilimitados es la
fuente del problema econémico al que se tienen que cenfrentar todos
los sistemas econdémicos. Debido a que los recursos son escasos es nece-
sario clegir qué productos producir, cdmo se van a producir y para quién.

La economia no puede producir suficientes bienes y servicios para
satisfacer los deseos de todos.

A los dispositivos y las
instiluciones que fratan
con la escasez se les
denoimina un sistema
econdrmico.

En el capitalismo los
recursos son de pro-
piedud privada y las
personas tornan sus
propias decisiones-
economicas. En el
socialismo el Estado
posece los recursos y
toma las decisiones.

El problema econé-
mico es como elegir
qué productos pro-
ducir; como se van a
producir y para quien.
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10 / Escasez, cleccion y costos de oportunidad

Los deseos son lo que
qQuisieran tener las per-
sonas si el precio fuera
de cero.

La ley de la escasez
afirma que los deseos
siempre son mayores
que la capacidad de
la sociedad de hacer
frente a esos deseos
debido a los recursos
es5casos.

Qué se refiere a cudies
son los bienes y servicios
a producitr.

Cdémo se refiere a la
manera de combi-
nar los recursos para
obtener la produc-
cion.

Los deseos son los bienes y servicios que quisicran tener las personas
si no hubieran costos (si el precio fuera de ccro). Si se compilaran los
descos de todos, el resultado dcjaria perpleja la imaginacion. La “lista de
deseos” de una persona (recuérdese que todo cs gratis) podria incluir dos
o tres automoviles de lujo (un Mercedes Benz, un Jaguar y un Rolls
Royce, entre otros), una casa con 20 dormitorios en la mejor parte de la
ciudad, mds una cabaia para esquiar en Colorado, un grupo de sirvien-
tes, langostas de Maine todos los dias y un anillo de diamantes de 20
quilates para cada dia del afio. Tan sélo en Estados Unidos la lista com-
binada de descos serfa igual a 100 millones de automéviles Mercedes
Benz; 10 toneladas de langosta de Maine cada semana; 50 millones de
sirvientes domésticos y 100 millones de apartamentos de lujo desde los
que se observara el Parque Central de Manhattan.

Si después se observa la capacidad de la sociedad para satisfacer cstos
deseos, no se cuenta con los suficientes recursos de tierra, trabajo y capi-
tal. No existe tierra suficiente desde donde se observe cl Parque Central,
prdcticamente toda la poblacién adulta tendria que trabajar como
sirvientes domésticos y las aguas frente al estado de Maine no pro-
ducirian suficientes langostas.

La ley de la escasez afirma que los deseos siempre excederdn la
capacidad de la sociedad para satisfacerlos. Nunca habrdn recursos sufi-
cientes. Por lo tanto se tienen que hacer clecciones.

¢Qué?

La primera decision cs squé? ;Qué bicnes debe producir la sociedad con
los recursos limitados? ;Debe producir camiones o autobuses, automo-
viles de tamafio normal o compactos, armas o mantequilla, casas para
una sola familia o edificios de apartamentos? ¢Deben mcjorar las ciu-
dades el sistema escolar, construir sistemas de transporte rdpido, o con-
tratar mds policias? Al decidir gu¢ la sociedad decide cuiles deseos sern
satisfechos.

¢Coémo?

Una vez que una economia decide qué producir ticnc que determinar
cdmo hacerlo. ;Qaé combinaciones de recursos de ticrra, trabajo y capi-
tal se usardn para producir los automdviles, los camiones, las computa-
doras, las casas y otros productos? Los bienes no se producen de acuerdo
a recetas rigidamente establecidas. Las lineas de montaje pueden usar
mds robots industriales y menos personas; el agricultor puede usar mds
herbicidas y menos trabajadores; el constructor de casas pucde usar
ladrillos, madera, adobe o pldstico en el exterior de las casas.

El gobierno puede producir defensa nacional con colietes interconti-
nentales basados en tierra, misiles lanzados desde submarinos, armas
antibalisticas ubicadas en el espacio exterior, o arinas convencionalcs, La
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sociedad desearia que los recursos se usaran con eficiencia para obtener
la mayor produccidn de sus recursos limitados.

. ién?
¢Para quién?

¢Como se dividird la produccién de la economia entre los miembros de
la sociedad? ;Obtendrd cada uno una parte igual? ;Unos pocos tendrdn
la mayor parte de la produccién? ;Se permitird que sigan existiendo las
diferencias en riqueza durante generaciones? La ley de la escasez cnsefia
una leccidén dura: no se pueden satisfacer todos los deseos y, por con-
siguiente, en la lucha por los bienes habrin tanto ganadores como
perdedores.

SOLUCION DEL PROBLEMA ECONOMICO

No existe una férmula unica para asignar recursos escasos. La escascz
requiere que se hagan elecciones. El desequilibrio entre los deseos y la
capacidad de satisfacerlos ha obligado a todas las sociedades, en todos
los tiempos, a usar sus sistemas econdmicos para asignar los recursos
escasos. El orden social exige un sistema econdmico para lograr la asig-
nacion ordenada de los recursos escasos. De lo contrario prevaleceria la
anarquia mientras las personas luchan entre ellas para obtener los recur-
SOS €sCasos.

La asignacidn cs la distribucion de los recursos para un propdsito
especifico a personas o grupos en particular. En el capitulo siguiente se
explica como las economias capitalistas, o de mercado, usan el sistema
de precios para solucionar el problema econémico de asignar los recur-
sos escasos entre fines distintos.

COSTOS DE OPORTUNIDAD

La cleccidn significa que cuando se lleva a cabo una accién se tiene que
sacrificar otra. Lo¢ costos se'midén mediante estas altérnativas sacrifi-
cadas. El costo de oportunidad de una accidén es la pérdida de la
mejor alternativa siguiente.

Cada vez que se hace una cleccion de gué, cdmo, o para quién, se tiencn
que sacrificar cursos de accion alternativos. Si se compra una casa nueva
se han sacrificado otras oportunidades: con el mismo dinero se pudo
haber comprado un condominio frente al mar, invertido una suma
importante en el mercado de acciones, o comprado diamantes como
inversién. Por lo tanto, el costo de oportunidad del nuevo hogar es el
costo de la mejor alternativa siguiente perdida. Si se hubiera gastado el
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Para quién se refiere
a como se divide la
produccién entre las
personas.

El sistemma econdémico
asigna los recursos
escasos entre fines
rivales.

El costo de oportunidad
de una accion es la
pérdida de la mejor
altemativa siguiente.
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12 7 Escascz, cleccion y costos de oportunidad

Los bienes gratuitos
tienen un costo de
oportunidad de cero.
Los usuarios pueden
tener mas sin que ofros
tengan que renunciar
a algo del bien.

Los bienes escasos tic-
nen un costo de opor-
tunidad positivo. Para
lener mas de un bien
escaso se liene que sa-
crificar una altemativa.

El limite de posibili-

dades de produccién -

(LPP) muestra las elec-
clones econémicas que
se pueden producir
cuando se utilizan los
factores de la produc-
cion a su pleno poten-
cial.

dinero en un condominio frente al mar como la mejor alternativa si-
guiente, esta alternativa perdida es el costo de oportunidad del hogar.

El costo de oportunidad de una persona joven que ingresa al ejército
cs la mejor alternativa siguiente sacrificada, tanto si ¢s un trabajo civil
de baja remuneracién o la continuacién de una educacién universitaria,
St una empresa que posce terrenos en un lugar de primera catcgoria
decide usarlos para construir las oficinas centrales corporativas, ¢l costo
de oportunidad es ¢l siguiente mcjor uso alternativo de este terreno
—venderlo, alquilarlo a otra compaiifa, o conservarlo para algin uso
futuro.

Los costos de oportunidad proporcionan un medio conciso de identi-
ficar bicnes escasos. Si existe la oferta suficiente de un bien en forma tal
que hay mds de lo necesario para todos, su costo de oportunidad es de
cero. Si se toma un cubo mds de arcna del desicrto de Sahara, adn queda
suficiente para satisfacer a todos. A nadie sc le ha privado de ese cubo
adicional de arena. No ha sido nccesario sacrificar alternativa alguna.
Los bicnes que ticnen costos de oportunidad de cero se denominan
bienes gratuitos. Los bienes escasos ticnen un costo de oportunidad
positivo. Para tener mds de un bien escaso se ticne que sacrificar una
alternativa,

Cada cleccién que representa la asignacion de bienes escasos incluye
costos de oportunidad. (Véasc el Ejemplo 1.3.)

POSIBILIDADES DE PRODUCCION Y COSTOS DE
OPORTUNIDAD

Las cconomias producen millones de mercancias diferentes, pero en la
economfia se trata, en forma deliberada, con modeclos simplificados
porque son fdciles de comprender y las lecciones que ensciian se aplican
en forma general. Para demostrar la escasez y el costo de oportunidad se
utiliza cl limite de posibilidades de produccién (LPP).

Supéngase que una economia sélo produce dos bicnes: tanques y
trigo. La figura 1.1 proporciona las cantidades de tanques y de trigo que
puede producir esta economia hipotética con sus recursos limitados y
conocimientos técnicos. Si esta economia hipotética no produce tanques,
podria produtir utt mdximo de 18 toneladas de trigo con los recursos de
que dispone (). Si la economia no produce trigo, podria producir un
mdximo de 5 000 tanques (f). La linca LPP entre a y/ muestra todas las
combinaciones mdximas de trigo y tanques que pucde producir la
cconomia con los recursos y la tecnologia con que cuenta. Por cjemplo,
el punto ¢ muestra que si se producen 2 000 tanques, ¢l nimero mdximo
de toneladas de trigo es de 15. Aunque se han marcado scis puntos,
cualquier punto sobre el LPP cs posible. El limite de posibilidades de
produccién (LPP) muestra las combinaciones de bienes y servicios que
se pueden producir cuando se utilizan a su plena capacidad los factores
de la produccién. Por lo tanto el LPP muestra las clecciones econdmicas
de que dispone una cconomia que produce a su total capacidad. EI LPP
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muestra tanto las combinaciones de produccién alcanzables como las
inalcanzables. Cualquier combinacién de produccién sobre o dentro del
LPP, como por ejemplo el punto /4, es alcanzable; cualquier combi-
nacion de produccién que se encuentre mds alld de este limite, como cs
cl caso de g no se puede alcanzar con los recursos disponibles y la tec-
nologia existentes.

Para que una economia opere sobre su LPP, tiene que utilizar sus
recursos con la mdxima eficiencia. Si la cconomia obtiene cualquier
combinacién de produccién que se encuentre sobre ¢l LPP, la cconomia
es eficiente. No ¢s posible producir mds de un bien sin reducir otro. Si
la economia estd operando en 4 (dentro de LPP), no cs eficiente. Es
posible producir mds de ambos bienes sin ampliar los recursos dis-
ponibles. De hecho, sc estd desperdiciando una posible produccion.

Una economia es ineficiente cuando los recursos permanccen sin ser
utilizados. Si hay un desempleo excesivo, o si las mdquinas no se estdn
utilizando, se estd desperdiciando produccidn. La mala asignacion de los
recursos —no utilizar los recursos en su mejor forma posible— ocasiona
¢l mismo resultado. Si la tierra para trigo de Kansas se utiliza para
cosechar pldtanos, si un mecdnico automotriz capacitado trabaja como
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La economia es efi-
cienfe cuando no hay
recursos sin emplear y
cuando nNingun recurso
se asigna en forma
equivocada.

Costos de oportunidad y espacios orbitales en el
espacio exterior

La mayoria de las personas piensan en el espacio exterior como
una frontera sin limites. Pareceria que hublera gran cantidad de
espacio exterior en donde colocar los satélites de comunicaciones
que giran alrededor de la Tierra. En realidad, los espacios orbitales
para satélites de comunicaciones son un recurso escaso. El mejor
lugar para colocar estos satélites es un anillo a 22 300 millas por
encima del ecuador. Los satélites en este anillo permanecen fijos
con relacién al punto directamente debagjo en la Tierra y pueden
retransmitir comunicaciones 24 horas diarias.

Sélo se puede colocar un nimero limitado de satélites en este
anillo en cualquier punto en el tiempo. Si los satélites se acercan
demasiado se interfieren las senales entre si y disminuyen sus
capacidades de comunicaciones. A muchas empresas les gustaria
colocar sus satélites en este anillo, pero todos los puestos estan
ocupados. Los puestos orbitales son un rgcurso escaso porque el
numero due desean las empresas de comunicaciones excede con
mucho el nimero disponible. Cada satélite tiene un costo de
oportunidad. Su presencia significa que otro satélite no puede
ocupar su puesto orbital.

Por lo general los bienes escasos tienen un precio positivo. Un
economista estima que las companias de comunicaciones
pudieran estar dispuestas a pagar mil millones de délares anuales
por un satélite en un puesto orbital de primera categoria.

Fuente: *Outer Space: The Scarce Frontier”, de Timothy Tiegarthen, en The Margin 3, no. 1 (septiem-
bre de 1987), pp. 8-9.



Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez

Alejandra Perez
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FIGURA 1.1 Los limites de posibilidades de produccion (Lrp)

.g Combinaciones
inalcanzables

Limite de posibilidades
de produccidon

Trigo (tonelacas por periodo)

0o 1 2 3 4 5

Tanques (millares por periodo)

Costo de oportunidad

Tanques Trigo de los tanques
Combinacién (millares) (toneladas) (toneladas de trigo)
a 0 18 0
b 1 17 1
¢ 2 15 2
d 3 12 3
13 4 7 5
s 5 0 7

El LPP muestra las combinaciones de producciones de 1os dos blenes que se pueden
obtener de los recursos de la sociedad cuando se utilizan estos recursos a todo su
potencial. El punto a muestra que si se producen 18 toneladas de trigo, no puede haber
produccion alguna de tangues. El punto f muestra que si no se produce trigo alguno, la
cantidod a de tanques que se puede producir es 5 000. El punto d muestra qde sise
producen 3 000 tanques, se puede producir un maximo de 12 toneludas de trigo. El
punto g se encuentra por encima del LPP de la sociedad. Con los recursos de que
dispone la sociedad no se pueden producir 17 toneladas de trigo ni 3 000 tanques. Los
puntos como el h, que se encuentran dentro del LPP Y Que por consiguiente son
alcanzables, representan el uso ineficiente de los recursos de la sociedad. La figura 1.1 se
basa en la tabla que se incluye.

cavador de zanjas, o si se utiliza como taxi un camién de 12 ruedas, se
estdn asignando mal los recursos. Se podria aumentar la produccion de
la economia si se utilizaran lo mejor posible estos recursos.

LA LEY DE LOS COSTOS CRECIENTES

El LPP tiene forma curva como un arco en lugar de ser una linca recta.
En el cjemplo se tiene una economia hipotética que sélo produce dos
bicnes: tanques y trigo. El costo dc oportunidad de aumentar la produc-
cién de un bien es la cantidad que se tiene que sacrificar de otros. En «
en la figura 1.1, la economia produce 18 toneladas de trigo y ningun
tanque. El costo de oportunidad de aumentar la produccion de tanques
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desde 0 hasta 1 000 es la tonclada de trigo que se tiene que sacrificar al
pasar de 4, hasta . El costo de oportunidad de 1 000 tanques mds
(desplazarse desde & hasta ¢) es de 2 toneladas de trigo. Segun sc pro-
ducen mds tanques aumenta su costo de oportunidad, ya que es nece-
sario sacrificar mds produccion de trigo. El costo de oportunidad de los
5 000 tanques (pasar desde e hasta f) es una cantidad mayor, de 7
toneladas de trigo. El costo de oportunidad aumenta con la produccion
de tanques.

La ley de costos crecientes, que afirma que segin se produce mds
cantidad de una mercancia en particular aumentard su costo de oportu-
nidad, explica la forma arqueada hacia afuera del LPP. ;Por qué aumen-
tarian los costos de oportunidad si se produjera mds de la mercancia?
Supdngase que la economia se encuentra en paz, producicndo sélo trigo
(el punto a). Estalla la guerra y la economia tiene que desplazarse sobre
su LPP hasta el punto 4. Algunos factores de la produccién servirdn
igualmente para la produccién de tanques o para la produccién de trigo;
se pueden cambiar a la produccion de tanques sin aumentar los costos
de oportunidad. Por lo tanto a niveles bajos de la produccién de tanques
el costo de oportunidad de un tanque adicional serd relativamente bajo.
Sin embargo, al aumentar la produccién de tanques se hace cada vez
mds y mds dificil desplazar recursos a la produccion de tanques sin
aumentar los costos de oportunidad. Se ticne que cambiar a producir
tanques factores que son adecuados para la produccién de trigo pero
inadecuados para la de tanques. Especialistas agricolas que nunca han
operado mdquinas herramientas de precision se encuentran trabajando
en fébricas de tanques; se utilizan los tractores de las granjas para mover
piezas semifabricadas de tanques de una planta a otra. Segin aumenta la
produccion de tanques, cantidades cada vez mayores de recursos no
aptos para los tanques se tienen que desplazar del trigo para mantencr
creciendo la produccion de tanques a una tasa constante. Por lo tanto, la
ley de los costos de oportunidad crecientes simplemente refleja la
situacion del mundo real.

TEORIAS ECONOMICAS

La economia produce un numero inmenso de hechos —millones de pre-
cios especificos, tasas de interés, millones de bienes producidos en dis-
tintas ubicaciones—. Seria imposible reunir todos los hechos, incluso si
éstos pudieran hablar por si mismos. En lugar de “recopilar hechos”, se
usan teorfas econdmicas para comprender el mundo complicado, para
mostrar cudles hechos son importantes y cémo y por qué estos hechos
estdn relacionados.

Una teoria econdémica es una explicacién coherente y verosimil de
cémo estdn relacionados los hechos econdmicos. La teorfa econdmica
aisla los factores que son mds importantes para explicar ¢l compor-
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La ley de costos cre-
cientes afirma que
mientras mas se pro-
duzca de una mer-
cancia en particular,
mds aumentard su
costo de oportunidad
por unidad.

Una teoria econémi-
ca aisla los factores
que son mdas impor-
tantes para explicar
un fenémeno eco-
nomico y produce
hipotesis (o predic-
ciones).
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La economia positiva
estudia lo que es en la
economia. La econo-
mia normativa estudia
lo que debe ser en la
economia.

tamiento ccondmico; las teorfas econémicas producen hipdtesis (o
predicciones) sobre como se relacionan las cosas.

Estudiese cdmo se usan las teoras para comprender un mundo com-
plicado. Por cjemplo se desca comprender ¢l volumen de la construc-
cién de casas nuevas. Una teorfa sencilla pudiera ser que las tasas de
interés fueran una determinante importante para saber cudntas casas
nuevas se construirdn. Con ‘tasas de interés bajas mds familias pueden
permitirse nuevos hogares. En esto no hay otra cosa mds que légica sim-
ple. Si las tasas hipotecarias aumentan, es 1dgico esperar que la construc-
cion de casas disminuya.

Las teorias sdlo son valiosas si estin respaldadas por hechos. En la
figura 1.2 se presenta informacién sobre la construccién de nuevas casas
y sobre las tasas de interés hipotecario. La figura 1.2 respalda la teorfa
porque los periodos de alta actividad de construccion tienden a estar
relacionados con periodos de tasas de interés bajas. Solo si se determina
que en realidad las tasas de interés bajas estimulan la construccion de
casas, s¢ puede decir que la teorfa es consistente con los hechos. Si los
hechos no son consistentes con la teoria, se ticne que revisar ésta. Se
tiene que formular una nueva teoria ldgica y comprobar de nuevo los
hechos. Las teorias econdmicas sélo son bucnas si funcionan; si no fun-
cionan se tienen que desechar.

ECONOMIA POSITIVA VERSUS ECONOMIA NORMATIVA

La cconomia se relaciona tanto con qué es como con qué debe ser. La
cconomia positiva cstudia gu¢ es. Busca explicar cémo los hechos se
unen. Si cl precio del producto X disminuye con relacion a otros precios
¢qué le ocurrird a sus ventas? Si aumenta la oferta de dinero ¢qué le
ocurrird a la tasa de inflacion? La economia positiva busca formular y
comprobar teorifas que expliquen relaciones entre los factores cconémicos.

La economia normativa sc relaciona con la forma cn que debe ser
¢l mundo econémico. ;Se debe tener una distribucion mds equitativa‘del
ingreso? ¢Se debe sacrificar mds inflacion por menos desempleo? ¢Se
debe gastar el dinero publico en seguridad social o en la defensa
nacional?

Al igual qut todas las demds personas los cconomistas estin cn
desacuerdo sobre como debe ser el mundo. Por cjemplo pueden estar de
acuerdo en que los aumentos en la oferta de dinero ocasionan inflacidn,
pero pueden estar violentamente en desacucerdo sobre si se debe aumen-
tar la oferta de dinero.

Los cconomistas estin de acuerdo sobre todo en temas de la
cconomia positiva. Hay un importante consenso sobre cémo funciona
la economia. Los principales desacucrdos contempordncos se encuen-
tran en la economia normativa. No se puede esperar que los profesio-
nales en cualquier disciplina cientifica estén de acucrdo sobre cémo
debe ser el mundo.
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